Доброго вечера, друзья!

«Спасибо за доходчивую статью, всё-таки а что два старших разряда делают если на звук не влияет???» - спрашивали Вы. 

Видимо, «доходчивую статью» надо специально расширить для «любознательных»! (
А там, глядишь, ещё и «пытливые», возможно, подтянутся… 

Постараюсь ответить. (Столько раз до меня написано было…)
Наши два старших разряда, которые для нас - «красивые», ещё как влияют! Без них – не просто «нельзя», а: «савсэм, савсэм нелзя, да-а?». Но они все на месте, там, где и должны быть. Их, как и слова из песни – не выкинешь! Мы красоту уважали, уважаем, и уважать продолжать хотеть будем!
По просьбе «любознательных» кратко обрисую, как работает сдвиговый регистр с последовательным входом.
Наш регистр, (на красивой платке от SONY, из двух 74SL166), гордо несёт, как средневековый князёк свой титул, имя - «ШИШНАдцатиразрядный регистр сдвига с параллельным и последовательным входом и последовательным выходом». С родословной приставкой – «со сдвигом вправо». 
Какой у нас, будет сдвиг, когда мы окончим это читать, я не берусь утверждать. Но если, не дай Бог, Вы вдруг подумали, что я подшучиваю над Вами, то как Вам такое название, реального и широко применяемого устройства: «нечётно-чётный блок контроля чётности»! Каково, а? 
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(При внимательном рассмотрении рисунка, догадливые увидят ОДНУ микросхему, но это не помешает им постичь мысль: «почему вправо?»).
Метка 1: начало преобразования.
Наш регистр, (на 2-х микросхемах данного типа, при данном их включении), сначала по перепаду сигнала SHIFT/LOAD (у нас он именуется PE и PEPS) запишет параллельные данные (длиной в 16-ть разрядов) в свои триггеры СК. Потом, по фронту каждого такта CLOCK (у нас CP и CPPS), сдвинет их таким образом, что данные самого первого параллельного разряда H (у нас D7, нога 14 верхней 74SL166), первыми в последовательном виде, появятся на выходе QH (у нас Q7 и DAPS, нога 13 верхней 74SL166). За первым последует второй разряд G (у нас D6, нога 12 верхней 74SL166) - он  появится на выходе DAPS. 
А теперь, красивые, сами угадайте, какой появятся следующий? 
Вот! Уже у нас пошло-поехало! 16-ть раз поехало. Вправо!
А после, последним последовательным последует… Ух, ты! Зациклило что-то... Лучше, скажем так: крайним (16-тым по счету), у нас окажется… правильно, разряд А (D0, нога 2) нижней 74SL166. (от слова «ниже», а не нЕжной, или нежнЕй. Хотя, эти слова мне более по душе!).
Логичен вопрос: «а как же, оные, етить их, с нижней 74SL166 попадают на  верхнюю?» 
Логичен ответ: по последовательному входу SERIAL INPUT, (у нас DS нога 1) объединяющему выход QH (Q7) нижней 74SL166 с SERIAL INPUT (DS) верхней. 
После окончания 16-ти тактов СХ7934 на выходах DA16- DA01 выставит выборку другого канала, и все повторится от Метки 1, до этого места. И так будет продолжаться, пока питание не выключим.

Теперь, загрузив красивый мозг несложной мыслительной аллегорией, Вы сами сможете снисходительно ответить любому на провокационный вопрос: «А что будет на выходе DAPS, если тактов CLOCK случится больше, чем длина регистра, скажем 17-ть штук, или 100 и еще 1»? Я записываю за Вами ответ для внуков:
«На выходе DAPS будет то, что 16 тактов тому назад было на входе DS нижней 74SL166. А там пожизненно НОЛЬ, в нашем случае».
Зачем я так подробно описываю все это? Да, чтобы самому понять, - как это работает!

Переходим к ЦАПу ТDA1540. Он, как и многие другие ЦАПы, содержит в себе регистр для обратного преобразования. 

Каким титулом мы его величаем? Конечно:

«14-тиразрядный регистр сдвига с последовательным входом и параллельным выходом». С родословной приставкой – «со сдвигом вправо».  
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Почему «вправо», а не «влево», если обратный? А так из рисунка видно! ( 
На самом деле, есть у меня подозрение, что об этом договорились разработчики, им так проще сделать. Есть формат, как Вы знаете, где первым идет младший разряд данных. Но это не означает, что сдвиг обязательно «влево». Можно и параллельный выход включить «задом наперед».
Мне уже стыдно занимать Ваше внимание, но расскажу немного про работу регистра TDA1540. Обещал!
С каждым тактом CP (CPPS), последовательные данные слева на входе DATA по очереди заполняют вправо SHIFT REGISTER. Его длина 14-ть разрядов. У нас старший разряд (D16) в последовательном виде шел первым, так? Нет, не так! Первыми двумя шли два «пустых» разряда, мы их туда нарочно засунули.

Через 14-ть тактов CP, где они оказались? В ж…жёстких условиях! Нет, нет, пока только ещё в последней и предпоследней ячейках SHIFT REGISTER-а справа. А у нас целых 16-ть тактов!

Следующие 2 такта CP сдвинут два «пустых» разряда куда?  Как бы, вправо, за пределы SHIFT REGISTER-а. Там, справа, стенка нарисована, но …
«Куда девается дырка от бублика, когда его съели»? – спрашивала Алиса.
Вот и Вы меня спросили примерно такое. У меня много вариантов ответов. Но лучше, Вы мне ответьте: 
- Что имеем в итоге? 
Отвечаете обязательно так: «Конечно красоту, которую и хотели»!
После 16-ти тактов CP имеем следующее расположение выборки данных:
В 14-той последней правой ячейке SHIFT REGISTER-а разряд D16.
В 13-той предпоследней правой ячейке SHIFT REGISTER-а разряд D15.

Перед ней слева, в 12-той ячейке SHIFT REGISTER-а разряд D14.

Далее …

Во 2-ой слева ячейке SHIFT REGISTER-а разряд D04.
В 1-ой слева ячейке SHIFT REGISTER-а разряд D03.

А D02 и D01 где?
Недовесили в Караганде, п/я 1540! Для D02 и D01 и места нет, и не было их в нашем красивом последовательном потоке, и все 16-ть тактов, уже закончились. Но со следующей выборкой в 16-ть тактов с частотой 441000 раз в секунду все повторится. 

И 441000 раз в секунду два подмененных «пустых» разрядов будут продолжать попадать туда, где они встречаются с дырками от съеденных бубликов. 
«а что два старших разряда делают если на звук не влияет???»
Предвосхищу глобальный вопрос пытливых: «А зачем ВООБЩЕ надо было параллельные данные сначала, преобразовать в последовательный вид, а потом снова восстанавливать в параллельный»?
А чтобы послать всех интересующихся… «по одному адресу»!  Правильнее: по одному проводнику данных.
Плохо это или хорошо? Не будем подробно останавливаться на этом вопросе. Заметим только, что имеем сокращение количества ног, дорожек, перемычек, переходных отверстий и места на плате. И кто-то, например SAA7000, или ещё кто другой, меняя количество тактов, может теперь «легким движением» выбрать нужную, (не обязательно меньшую) разрядность данных. И мы могли бы. Это вариант «с». 
Но тогда бы мы не назывались «красивые»…
Еще и о реклоке говорить….
PAGE  
3

